



事故后修车费比车价还高如何赔偿?

发生交通事故造成车辆受损后,一般修理费可向侵权人索赔或要求保险公司理赔,但对于车辆损失严重,修理价格高于车辆实际价值的,应如何处理?近日,江苏如东县人民法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠纷案件。

2023年8月的一天中午,王某驾驶车辆时操作失误,与李某的车辆发生碰撞交通事故,造成李某车辆受损。公安机关认定王某承担事故全部责任,李某无责任。事故发生后,因车辆损坏严重,李某未对车辆进行修理,而是委托评估机构对车辆损失进行了评估。保险公司认为评估损失结论高于该车的实际价值,不同意按评估价格赔偿,双方未能达成一致,李某起诉至法院。

法院经审理认为,原告李某在本起交通事故中所遭受的经济损失,依法有权获得赔偿,但该赔偿应以原告所失利益为限,即不应超出车辆实际价值。本案中鉴定的金额已远超出车辆实际价值,缺乏修理的必要性,应当推定为全损。如果按照鉴定的价格进行赔偿,将造成损失的扩大,也不符合侵权纠纷损失填平原则,应当按照保单上的机动车损失保险金额赔偿原告车辆损失。经法院释明,最终原、被告达成调解协议。

修车比买新车还贵



修理费远高于车辆实际价值应按实际价值赔偿

法官介绍,《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第15条规定,因道路交通事故造成下列财产损失,当事人请求侵权人赔偿的,人民法院应予支持:(二)因车辆灭失或者无法修复,为购买交通事故发生时与被损坏车辆价值相当的车辆重置费用。可见,对于车损一般以恢复原状为原则,即赔偿车辆的维修费用,但这种赔偿应当在合理范围内,赔偿金额应当以事发时车辆的实际价值为限,这也符合侵权纠纷的损失填平原则。对于修理价格远高于车辆实际价值的,应当按照车辆实际价值赔偿。(现代快报)

海都故事绘

车之旧事

兰博基尼“换马甲”异地投保 车损18万理赔被拒



江苏南通一车主用不真实的外省牌照为自己的豪车投保,保险公司发现后通知其解除保险合同,但车主并未理睬。几个月后,这辆兰博基尼发生交通事故,维修费高达18万余元,为了理赔问题车主将保险公司告至法庭。

近日,南通市崇川区人民法院审结了这起特殊的豪车保险理赔纠纷案。

江苏豪车用广东牌照投保 保险公司发现猫腻

2021年12月,家住南通的李某为自己购买的一辆二手兰博基尼跑车办理转移登记手续,车牌由此前的连云港牌照变更登记为南通牌照。一周后,张某为该车在天津某保险公司购买车险,车牌登记为天津牌照。

2022年12月,李某为该车向广东某保险公司投保,但车牌登记为广东肇庆牌照,住址也填写为广东某地。保险公司签发的该保险单限在广东省销售,保单上对此有明显标注。

保单签发后不久,李某以车辆在购买保险后车牌又从广东肇庆牌照变更为南通牌照为由,申请办理保单信息变更,保险公司依据该广东肇庆牌照的车辆登记证书出具批单。

办理变更手续后,保险公司向公安机关查询上述广东肇庆牌照车辆的机动车信息。2023年4月,公安机关回函告知没有查询到该广东肇庆牌照车辆信息。收到回函当日,保险公司以李某涉嫌提供虚假行驶证等材料进行投保为由,通知李某解除保险合同、办理退保手续。李某拒收该邮件,也未办理。

2023年9月,李某驾驶这辆兰博基尼跑车发生道路交通事故,因为保险理赔问题向崇川法院提起诉讼,要求保险公司赔付车辆维修费用18万余元。

伪造凭证索要20万维修费 四川一车主被罚款1万元



建隆/漫画

投保未告知真实车牌 保险公司有权解除合同

该案审理过程中,李某主张本案所涉保险是由中介人员上门推销,其仅向中介提供案涉车辆真实行驶证,并参与其中的人脸识别和缴费环节,其余均非本人操作,但并未提供证据证实。

法院认为,在向广东某保险公司投保案涉车险过程中,李某作为投保人必须使用本人手机号码进行身份验证后进入保险条款、投保单的阅读环节,确认无误并电子签名后完成实名缴费。保险公司也向李某发送过手机短信提醒和相应的链接。即便如李某所述,都是保险中介人员代为操作,也是李某授权他人的行为。本案中,没有证据证明该保险中介人员与保险公司存在代理关系,所以相应的法律后果应由李某承担。

法院认为,虽然李某提出案涉广东肇庆牌照行驶证和车辆登记证书都不是其提供的,但保险公司在办理保单批改的同时向李某发送了手机短信提醒和相应的链接,李某当时也没有提出异议,视其对保险中介人员代理行为的追认,相应的法律后果也应由李某承担。

根据监管部门规定,车险等保险业务不能由保险标的所在地以外的保险公司承保或共保。李某在投保案涉保险过程中因故意或重大过失未如实告知保险公司投保车辆的真实牌照号码,此不履行如实告知义务的行为足以影响保险公司决定是否同意承保,保险公司依法可解除合同。相关邮件系被李某拒收而退回,保险公司对此并无过错,案涉保险合同已解除。本案事故发生在解除合同之后,保险公司不应当承担赔偿保险金的责任。

近日,崇川法院一审判决驳回李某的全部诉讼请求。李某未提起上诉,该判决现已生效。

豪车因保费异地投保非个例 车辆发生事故无法得到理赔保障

法官介绍,《保险法》第5条规定,保险活动当事人行使权利、履行义务应该遵循诚实守信原则。第16条规定,投保人故意或者因重大过失未履行前款规定的如实告知义务,足以影响保险人决定是否同意承保或者提高保险费率的,保险人有权解除合同。

李某的车辆投保案涉保险过程,系伪造、变更车辆信息进行投保,且李某系连续两年使用不真实的外省牌照投保,难以认定其诚信投保,不符合《保险法》关于投保人应如实告知相关信息的规定,保险人有权解除保险合同。

法官表示,法院在审理保险合同纠纷案件中发现,豪车因保费差异等原因进行异地投保的现象并非个例,且多为通过线上渠道、经中介转手办理。在签订保险合同时,建议车主秉承诚信原则,如实向保险公司履行告知义务,切勿故意隐瞒、篡改重要信息,否则保险公司有权解除合同,车辆发生事故时无法得到有效保障。同时,也勿委托不具备保险代理资质的机构或个人代办相关保险业务,以免造成自身权益受损。

而作为保险公司,也应加强对投保流程的审核和对保险从业人员的行为管理,严格审查投保信息的真实性。在知道存在合同解除事由时,应在三十日内行使,否则解除权消灭,需要承担相应的赔偿责任。

(扬子晚报)

近日,四川省成都市双流区人民法院对在一起交通事故责任纠纷案中伪造证据虚构高额损失的当事人作出罚款1万元的处罚决定。

2023年9月,牟某与李某二人的车辆相撞,牟某车辆受损。经公安交管部门认定,由李某承担事故主要责任,牟某承担次要责任。事发后,牟某未经保险公司定损,而是通过保险公估机构评估案涉车辆损失为20万元。后牟某自行购买汽车配件并将车辆送至相熟的维修厂修理,产生维修费数千元。但牟某要求维修厂为其伪造收取维修费20万元的虚假证据,并将多收取的维修费返还牟某。随后,牟某诉至双流区法院,要求李某和保险公司赔偿其车辆损失20万元。

法院经审理发现,牟某已将案涉车辆转卖给第三人,保险公司无法通过再次鉴定确认车辆实际损失。案涉车辆维修厂负责人承认了伪造车辆维修费转账凭证及维修费发票的事实。最终,牟某对其伪造证据行为供认不讳。法院随后对牟某进行了释法明理和批评教育,牟某撤回起诉并向法院递交了致歉信。鉴于牟某故意伪造证据、主张高额不实损失的行为严重妨害民事诉讼,影响司法秩序、浪费司法资源,且有违诚实信用原则,法院遂依法作出上述处罚。目前,牟某已主动缴纳罚款。

(人民法院报)